

驻湛江市徐闻县前山镇甲村第一书记陈仲文：

# 自租撂荒地种“试验田” 给群众“打个样”



陈仲文

驻湛江市徐闻县前山镇  
工作队队员  
兼驻甲村第一书记

派出单位：  
广州南沙开发建设集团  
有限公司

“你在的时候，有人跟着你干；你回去了，有人不舍得你；待你再回来的时候，有人欢迎你，此三年足矣。”

新品种层出，新技艺不穷，种植户世代相传的单一种植结构，能否乘乡村振兴东风提质增效？驻湛江徐闻县前山镇工作队队员陈仲文2021年8月兼任甲村第一书记后，对村里处处可见的“老三样”农作物动了脑筋。“能不能换种经济价值更高的农产品？农户不敢尝试，是怕纠错成本太高？”从农家走出的他对土地怀有深厚的感情，看到耕地撂荒，也感觉心疼，干脆自己租了半亩，卷起裤腿下田种了一块“试验田”。结合当地资源禀赋，陈仲文精挑细选播下良种，几个月后喜获丰收并成功带动农户“跟进”种植。

## 租地试种新品 丰富农作物结构

徐闻县前山镇地处热带季风气候区，气候温暖，土地肥沃，年平均气温23℃，年日照时数为2161.6小时。如此得天独厚的资源禀赋，却因常年缺水，导致农作物结构单一，种植业发展未尽人意。

初到甲村，陈仲文便敏锐地发现，镇村农户大面积种植花生，但品种仅限于白皮和红皮，市场价格不高。为什么不种品质更好、产值更高的黑皮花生？他租了半亩撂荒地先行试种，“即使不成功，农户也不会受任何损失。”

耕田犁地，选种搭肥，除虫除草……陈仲文早出晚归，将休息时间全部用到半亩田里，为的就是种给农民看、带着农民干，在半亩撂荒地上种起了黑皮花生、枣红糯米、生姜、向日葵、南沙“一点红”番薯等“外来品种”。书记的举动成功引起村民的关注，“路过的乡亲们刚开始只是瞄一眼，后来就会过来帮忙拔草，顺便问一问种了啥。说要是种好了，也要跟着种。”

春耕秋收。去年初秋，当陈仲文将颗粒饱满的黑皮花生从地里拔起时，农户们纷纷前来品尝。“黑皮（花生）味道好，价格也高，明年我跟着你种！”

为了提高种植户的栽种技术，陈仲文还组织村干部和村民到前山现代农业产业示范基地学习，让他们将提高产量和质量的“干货”收入囊中。记者了解到，目前甲村“跟种”黑皮花生约50亩、枣红糯米20亩、生姜30亩。



■陈仲文租了半亩撂荒地种起了黑皮花生等“外来品种”，为的就是种给农民看、带着农民干。

## 多维度帮扶解“急难愁盼”

陈仲文用业余时间种“试验田”，工作时间，他的足迹遍布镇村，时刻关注群众急难愁盼问题，乡亲们对他的认可度很高。驻村两年多，他通过后方单位南沙开发建设集团筹集630资金55万元，为甲村村委会打造党建活动阵地，为前山中心小学和甲村小学分别购置8台、3台多媒体教学平台，还为前山中学购置205张学生宿舍铁床。此外，为甲村小学捐赠电脑一批，为中小学等单位捐赠1075套折叠床、折叠桌、木床。

他积极参与村事务管理，与村干部一同处理群众土地纠纷、走访核实情况。陈

仲文告诉记者，走访和调解要选在清晨或傍晚，除了这两个时间段，村民大多在田地里。

在人居环境整治过程中，陈仲文身体力行，与保洁员、村干部并肩劳动。让他最为感动的是，有一次在镇政府的办公点偶遇甲村一位保洁员，他是贫困户，同陈仲文一起干过活，“他主动过来打招呼，过了一会又折返回来，手里多了两瓶饮料，一瓶是他自己的，一瓶是给书记的。我知道他不是感恩我一个人，他是在用最质朴的行为表达对党和政府、对投身乡村帮他们的所有人的谢意。”

驻阳江阳春市岗美镇潭簕村第一书记邓世兵：

# 扶好带头人 做强土特产



邓世兵

驻阳江阳春市岗美镇  
工作队队员  
兼驻潭簕村第一书记

派出单位：  
珠海市香洲区住房和城乡建设局

“乡村振兴，首先要为群众解决一些迫切需要解决的困难。”

红薯种植大户遇滞销，消费帮扶一下销掉20吨，村里农户看到种红薯的收益，纷纷把撂荒地种上了；以前在外打工的年轻人回家创业酿酒，带动了村民思想的变化……

驻阳江阳春市岗美镇潭簕村第一书记邓世兵抓住致富带头人这一关键少数，通过推动产业转型升级、加强消费帮扶、思想引导等方式，一步步以点带面，激活潭簕村振兴的动力。

## 消费帮扶种植大户，扶稳红薯产业

潭簕村是一个大村，方圆12.9平方公里，三面环河，村里遍布一千多亩鱼塘。村里的土地以沙质为主，适合红薯、花生、胡萝卜等作物生长。潭簕村建有红色展馆、党建文化主题公园等景点，发展台湾嘉宝果、巴西樱桃、越南牛奶果、千禧小番茄等休闲观光产业，打造青少年研学基地、农耕体验基地等，逐步成为一个网红村。

然而，要实现产业兴旺、村民生活富裕，光有这些还远远不够。邓世兵对新快报记者说，村里要发展，关键在做好示范，扶持好致富带头人，同时想方设法增加村民的收入。

潭簕村种植大户郑全红承包土地种植了大量红薯，到了收获季节却遭遇滞销难题。驻岗美镇工作队发动各成员单位积极参与消费帮扶，今年上半年累计采购红薯约20吨，消费帮扶金额30万余元。“因为看到了红薯产业收益，现在很多村民都积极种红薯，村里的撂荒地都种上了红薯，这就是示范带动的作用。”

邓世兵说，产业要兴旺，关键还要高质量发展。目前，他正通过一个个致富带头人，引导养殖业从养殖传统四大家鱼向桂花鱼等更高产值品种转变；引导花生种植大户使用自动化设备降低成本提高效益；同时计划配套建设农产品展销中心、冷库和农产品加工厂等，真正把潭簕村的土特产发展好。



■邓世兵（中）向加工作坊的女工了解工作和收入情况。

## 鼓励创业就业，充实群众“钱袋子”

看到村里的发展环境，原本在阳江刀具厂上班的陈恒旭去年毅然回到村里，利用学到的酿酒技术，开起了一个小酒坊。他告诉新快报记者，纯米酿造的米酒品质好，一个月可以卖出1000多斤，收入有七八千元，比打工强。“我们的作坊虽然还没有请工人，但跟村民购买了很多大米。有些村民看我勤奋创业，也受到了带动，也想通过努力改变生活。”陈恒旭说。在走访中，邓世兵勉励他一定要把品质做好，走规范化的发展道路，带动更多村民一起增收致富。

群众的收入也是邓世兵关注的重点。在潭簕村一个来料加工作坊里，七八名妇女正用缝纫机加工铁床的护栏。邓世兵不时会来

了解她们的工作和收入情况。陈大姐说，以前她在深圳和广州都打过工，因为小孩读书问题回到了家乡。这种工作按件取酬，每天可以接送完小孩来灵活上班，她很满意。

村民阿欣（化名）的老公早年摔伤导致高位截瘫，家里有三个小孩，靠她当清洁工每月两千多元收入维持家庭。获知阿欣的老公久坐长疮准备做手术后，邓世兵通过与工作队和镇政府协调，为他申请了住院医疗救助补贴，并对每个小孩进行教育帮扶，加上慰问金，前后帮扶阿欣家1.6万元。如今阿欣老公的病情在好转，以前总是愁眉苦脸的阿欣脸上也有了笑容。“乡村振兴，首先要为群众解决一些迫切需要解决的困难。”邓世兵说。